

首次全球盘点《巴黎协定》 议题重点聚焦四大领域

# 迪拜气候大会开幕 中方行动受关注

可能是有记录以来最热一年走向尾声时，一场全球性的气候大会拉开帷幕。据新华社报道，《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28，简称“联合国气候变化大会”)11月30日至12月12日在阿联酋迪拜举行。

分析人士认为，本届大会重点关注对《巴黎协定》的首次全球盘点、加速能源转型以及全球适应目标等议题。在气候变化愈演愈烈的当下，外界期待COP28能为全球气候治理发挥积极作用。

## 史上最大规模

从11月30日起，沙漠之城迪拜迎来八方来宾，共议气候变化相关议题。

联合国气候变化大会是1992年通过的《联合国气候变化框架公约》(简称《公约》)的主要决策机构，自1995年起每年在世界不同地区轮换举行，《公约》198个缔约方代表通过辩论和谈判的方式参与其中。

值得注意的是，COP28是有史以来规模最大的一次气候大会。据统计，本次会议吸引了多国领导人、部长、高级官员、企业代表、活动人士等约7万名代表参加。

上海国际问题研究院公共政策与创新研究所所长于宏源表示，本次大会将重点聚焦“低碳转型”“以自然、人、生活和生计为中心”“落实气候融资”和“动员包容性”四个领域，重点关注对《巴黎协定》的首次全球盘点、清洁能源、损失与损害以及全球适应等议题。

“其中，对《巴黎协定》的首次全球盘点，将成为各国代表的首要议程。”于宏源说，“各国将列出在巴黎做出的减排承诺后，这些年



大会主席苏丹·贾比尔发言



联合国气候变化迪拜大会开幕现场

新华社发

所取得的进展，为下一轮减排目标的提出做准备，为未来行动商定方向。盘点将围绕进展和差距两方面进行，盘点差距的意义更大，内容包括现存多少差距、如何弥补差距等，但就如何排查差距、促进目标实现，各国在具体内容上还存在分歧。”

## 治理刻不容缓

加拿大破纪录的野火、欧洲的极端高温、北极冰川的加速融化……过去一年，地球经历了一系列极端气候事件。

欧盟哥白尼气候变化服务局指出，今年6月至10月，每个月的平均气温都刷新全球有记录以来同期最高纪录，2023年“几乎肯定”将取代2016年，成为史上最热的一年。联合国秘书长古特雷斯警告称，随着气候变化加剧，全球将进入“沸腾”时代。

“根据联合国环境规划署本年度报告，自2015年签署《巴黎协定》以来，全球应对气候变化已经取得了一些进展，但形势依然严峻。”于宏源说，“根据联合国环境署与世界气象组织的研究，人类应对气候变化的窗口期正在关闭，在这种情况下，加强全球治理变得无比重要。”

于宏源认为，全球气候治理的体系是一个多圈层、多主体的治理体系，目前，绿色低碳转型已成为最广泛的全球共识，维护以《联合国气候变化框架公约》为核心的多层次、多主体的治理体系，也是当前多国治理共识。

## 中方行动务实

近来，中国持续加强应对气候变化行动，一系列务实有力的政策举措让国际社会看到中国的诚意与担当。COP28召开之际，中方

在应对气候变化方面的行动备受关注。

外交部发言人汪文斌28日表示，中国是推进全球气候治理的行动派，不仅拥有全球最大清洁能源网络，还尽己所能为其他发展中国家提供有关支持帮助。除了阿联酋艾达芙光伏电站之外，巴基斯坦萨察尔风电站、摩洛哥努瓦三期光热电站，以及卡塔尔哈尔萨电站和肯尼亚加里萨光伏电站等清洁能源项目，都是中国践行绿色发展理念、推动基础设施绿色低碳化建设和运营、加强应对气候变化合作的实例。

汪文斌说：“我们支持阿联酋举办一届成功的气候大会，将继续推动绿色丝绸之路建设与联合国2030年可持续发展议程深入对接，深化绿色基建、绿色能源等领域务实合作，为各国实现绿色低碳发展作出更大贡献。”

本报记者 王若弦

# 美军“鱼鹰”坠海 日本要求暂时停飞

目前1人死亡7人下落不明 事故多发安全性受质疑

据新华社11月30日报道，驻日美军一架“鱼鹰”运输机在日本鹿儿岛县屋久岛海域坠毁后，日本防卫大臣木原稔在参议院外交防卫委员会表示，日本政府已要求驻日美军暂时停飞“鱼鹰”运输机。

机上8人中至少1人确认死亡，另外7人下落不明。木原稔说，坠机事件给当地民众“造成不安”，日方已要求驻日美军在查清事故原因、确保机型安全前停飞“鱼鹰”。另一名防卫省高官说，日本自卫队也将停飞日方在役的“鱼鹰”。

日本冲绳县知事玉城丹尼表示：“正因没有正视‘鱼鹰’的危险性，才酿成了如此严重事故。”他强调目前非常担心“鱼鹰”在民用区域和民用机场起降成为常态。

不过，日本内阁官房长官松野博一表示，日本政府不会更改在陆上自卫队佐贺基地部署“鱼鹰”运输机的计划。

根据日本海上保安厅11月29日下午发布的消息，美军一架“鱼鹰”运输机在鹿儿岛屋久岛近海坠毁。该机原计划从位于山口县的驻日美军岩国基地飞往位于冲绳的驻日美军嘉手纳基地，但中途改变计划飞向屋久岛机场。事发地位于屋久岛东部海域，距屋久岛机场仅2到4公里。

当地目击者称，当时天气晴朗，只有微风，接近机场紧急降落时，左侧发动机似乎



“鱼鹰”运输机调整旋翼姿态

着火了。日本国土交通省披露，在机影从雷达上消失约10分钟前，飞行员曾向该省鹿儿岛机场事务所联络称“为紧急着陆，希望能降落在屋久岛机场”。截至12月1日清晨，日本海上保安厅和自卫队仍在搜索其他7名机组人员。

美国空军特种作战司令部消息称，失事“鱼鹰”运输机隶属美军第353特种作战飞行团。

“鱼鹰”运输机由美国波音和贝尔直升机公司开发，这种创新式的倾转旋翼机可以

像直升机般起降，也可像固定翼飞机一样飞行，由美国空军、海军以及日本自卫队使用。尽管“鱼鹰”的机动性出色，但服役以来，“鱼鹰”事故多发，安全性饱受质疑。

今年8月27日，一架美军“鱼鹰”运输机在澳大利亚达尔文北部的提维群岛坠毁，造成至少3人死亡，5人重伤。去年3月和6月，“鱼鹰”分别在挪威和美国本土坠毁一架，造成9人死亡。而据不完全统计，该机服役以来，至少发生17起坠毁事故，造成至少58人死亡。 本报记者 杨一帆

# 上海国际友城合作论坛 政企对接会昨在沪举行

本报讯(记者 王佳烨) 11月30日，来自11个国际友好城市的代表与上海26家民营企业相聚虹桥品汇友城港，参加2023上海国际友好城市合作论坛友城政企对接会。

来自新西兰达尼丁市、南非约翰内斯堡市、波兰滨海省、美国大休斯敦合作委员会的代表分别介绍了城市发展趋势、特色产品、优势项目等情况。复星国际、格林福德物流、来伊份食品、万得信息、东方国际等与会企业代表，围绕生物医药、文化旅游、国际物流、消费产业、大数据共享等领域交流发言。

活动现场还设置了城市和企业特色产品展示台，与会代表一边参观一边交流，零距离对接互动。

新西兰达尼丁市市长朱利斯·莱迪致勃勃地品尝休闲零食，并认真询问产品和企业信息。“我们很高兴来上海，也很喜欢和上海做生意。”他希望这次活动能带来更多机会、更多业务。

古巴哈瓦那省代表团将蜂蜜、朗姆酒和咖啡等当地特色产品带到现场。2019年，上海与哈瓦那省建立友好交流关系。哈瓦那省经济协调人米兰达说，哈瓦那希望与上海加强经贸合作，本次活动提供了很好的机会，让他们有机会认识并对接更多中国企业。

“我们非常支持开展友城合作。”波兰滨海省政府经济发展局外事办主任爱娃·亚高斯卡特意准备了中文名片，她说，非常期待在三年疫情后加深彼此的联系。

美国洛杉矶市政府国际关系政策和礼宾主任瓦金达·昌贝希是第一次来中国。他表示，“上海规划得非常好，特别是15分钟生活圈，令人印象深刻。”他希望上海和洛杉矶能合作面对诸如气候变化等共同挑战。

# 以色列哈马斯完成第七批“换人”

新华社耶路撒冷12月1日电 以色列军方11月30日晚说，以方已接收巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的第七批被扣押人员。另据卡塔尔半岛电视台报道，以方已释

放第七批被关押的巴勒斯坦人。

以色列军方11月30日晚发表声明说，以方已接收6名获释的被扣押人员，以军方和情报部门人员正陪同他们前往由南部哈特泽

里姆空军基地。当天早些时候，以军方确认被哈马斯释放的另外2名以色列人已经返回以色列。半岛电视台随后报道说，以方已释放第七批共30名被关押的巴勒斯坦人。

卡塔尔外交部发言人安萨里11月30日证实，巴以双方同意将临时停火协议延长一天，条件不变。